

高三初三学生返校在即，广州各学校准备如何？

有学校开通“定制公交” 多数食堂只提供套餐

羊城晚报记者 蒋隽 实习生 黄霏霞 甄悦

27日，广东高三、初三学生将返校复课。连日来，广州多所中小学陆续发布返校指引——南武中学定制公交，已有378名学生确定搭乘；荔湾区要求教师改作业、发作业前需洗手且全程佩戴口罩；广大附中加装了500多个水龙头方便师生洗手；黄埔区新港小学用5台冰箱冻制冰块为教室降温……

准备 每天自带两三个口罩

据悉，返校学生报到必备之一为纸质健康卡和健康码。“一卡一码”需填报返校前14天学生健康状况，无发烧、咳嗽等症学生方可返校。

根据防疫要求，学生出门及室内上课均需佩戴口罩。多所学校建议，学生每天自带两三个口罩。同时，多所学校建议学生自带适量免洗手液、消毒湿巾、塑料袋或保鲜袋(存放用餐、就餐时脱下的口罩)。同时，也要准备必要的生活用品(如大容量水杯)、个人卫生用品及学习用具。

广州中学特别建议学生自备一支快速测温仪，用于每天5次测温，以便节省时间，避免交叉感染。

需要注意的是，严禁携带酒精、84消毒液等危险品返校。对在防疫物资方面有困难的学生，学校将提供必要的帮助。

交通 有学校开通“定制公交”

为了最大限度减少学生路上风险，广州市南武中学定制公交线路，四条线路每天定时定点往返接送学生。南武中学团委书记刘程渊老师介绍，截至4月20日，高中部254名学生、初中部124名学生已报名搭乘定制公交。票价方面，单程3元，往返6元，一次性购买5次享受八折优惠。

据悉，该校高三总人数535人，其中150多人住校，定制公交覆盖

了大部分高三学生。刘程渊介绍，学校正在考虑以定制公交的形式满足教职员工的上下班需求。

多所学校建议学生尽量选择步行、私家车等交通工具。如需搭乘公共交通工具，家长必须引导孩子做好个人防护，全程佩戴口罩，减少接触交通工具的公共物品或部位，车上与他人保持间隔距离。

上课 课间须分批上洗手间

多所学校对校园内防护也做了详细规定。例如，教室内，学生座位单人单桌，不交谈、不聚集。课间要分区域活动，分批上洗手间、排队接水等，保持好间隔距离。

荔湾区发布学生返校指导意见，要求教师改作业、发作业前需洗手，批阅及分发过程中也需要佩戴口罩。若使用教学用具等设备，上课前后要用医用酒精擦拭消毒；广州市黄埔区新港中学设立储物柜和无接触收发作业处，减少师生之间不必要的接触。

多所中学表示，每天坚持一定的体育锻炼。广州市执信中学建议在室外上体育课。条件符合时，可以不佩戴口罩。运动时尽量与其他同学保持一定距离。广州市第一中学提倡错峰上体育课，避免学生过于聚集，同时暂停课间操。

就餐 有学校规定20分钟内吃完

疫情期间，学校普遍推行校内

就餐，实施分年级错峰就餐或配餐制，不得擅自在校外订餐或外出用餐，取消家长送餐。

多所学校规定，食堂就餐要求间隔1米以上。广州中学要求餐前进行体温检测，在指定区域用餐，每人每日三餐的就餐位置和路线固定不变，就餐全程严禁交流，用餐时间必须在20分钟内完成。

为了保障安全，大多数学校都缩减了食堂提供的食品种类，不能点餐，只提供套餐。例如，广州市执信中学食堂实行套餐制，提供两种套餐。广州市南武中学采取送餐制，提供两种套餐，每个班级配两个课室，一个课室上课，一个课室就餐。

住宿 在校期间禁止家长探望

对于住宿的学生，各校也将加强管理。执信中学禁止家长进入校园，行李由学生自行搬运到指定区域。

入宿前须自觉有序排队接受体温检测。周末离开学校，进出校园需刷饭卡确认。在校期间，非学校通知，禁止家长探望等与学生有接触的行为。

住进宿舍后除洗澡、睡觉时可摘下口罩，其他时间一律佩戴口罩。使用过的口罩要投入回收专用垃圾桶。

保持宿舍通风，保持床位距离，每天做好宿舍卫生清洁、消毒工作。不随意触摸公共卫生间内的其他表面，就餐期间不串门、不讲话，打水期间有序排队不攀谈。

生活 有学校制冰块为教室降温

为迎接学生返校，多所学校做出暖心安排。

因放假时间较长，广州市玉岩中学的宿管老师对学生宿舍的被子进行了清洗、晾晒，并为每条被子贴上了标签，避免弄混。

5月以后天气炎热，疫情期间无法开空调。对此，广州市黄埔区新港小学计划用冰块降温。据悉，该校将利用5台冰箱速冻大量冰块。同时，也倡议有条件的孩子带一次性冰袋返校。若气温太高，就把冰块、冰袋放置在教室里，尽可能减少孩子们的 discomfort。

广州大学附属中学则在两个校区的教学楼、宿舍楼等区域，加装了近90个水槽，500多个水龙头，以方便师生及时洗手。

广州师生返校 全部核酸检测

羊城晚报记者蒋隽、通讯员廖晓瑜报道：20日，广州市政府宣布对首批返校的近3万名教职员工、16.7万名初三和高三学生全部开展核酸检测。记者从广州市执信中学获悉，18日和20日，该校352名教职员工已经完成核酸检测。

据悉，开学后，执信中学规定每间课室只能坐30人，单人单桌，保持距离。如果一个班的学生超过30人就分成两个班，老师将利用教室内的直播设备上直播上课，另外一个班可实时收看直播。

学校方面表示，随着天气变暖，教室内会开空调和风扇，但窗户还是打开的。在宿舍内，夏天同样会采取这种办法降温。目前，宿舍的八人间已经调整成了四人间，而且上下铺间隔，一张床学生睡上铺，相邻的床学生就睡下铺。

此外，20日，执信中学进行了开学前的第二次疫情防控演练。演练现场，除了入校门、上课、就餐、住宿等流程演练以及突发情况应对等，学校还进行了更加细致的安排，包括如何交作业、如何减少戴口罩的不适感等。

深圳高校下周起陆续开学，多项防控措施确保学生安全

拆分班级减少上课人数 为学生提供“健康包”

羊城晚报记者沈婷婷报道：近日，深圳多所高校陆续确定学生返校时间。记者了解到，随着确定学生返校时间，各高校也发布返校相关规定，进行相应的疫情防控模拟演练。

作为深圳首所确定返校时间的高校，深圳技术大学学生将于5月16日、17日返校报到，5月18日起正式上课。

据了解，复课后，深技大校园将实行封闭式管理，严格实施人员入校体温检测，做好实名登记、追踪、报告工作，严禁校外无关人员进入校园，快递、外卖等一律实行无接触配送。还将全面启用大型教室，降低上课学生密度，充分保证座位间距。在坚持小班教学的基础上，学校将合理调整课程安排，适当拆分班级，减少每门课程上课人数。深技大还为每位学生定制了专

属“健康包”，内含两瓶免洗抑菌洗手液、首批30只口罩、专属卡套(出入校园凭证)等。

南方科技大学安排学生返校分为两个批次。首先，4月27日、28日，安排湖北省内(含武汉市)的全体研究生(含博士生、硕士生)、2016级和延迟毕业本科生返校。该部分学生返校后，须按学校要求统一入住校内集中式居家医学观察区，进行集中医学观察14天，配合学校完成核酸及抗体检测等有关筛查工作后，本科生由所在学院按照教育部有关要求，统筹安排宿舍分散居住，而研究生则按学校安排返回宿舍居住。

5月12日、13日，安排湖北省外(含深圳市)的全体研究生(含博士生、硕士生)、2016级和延迟毕业本科生返校。值得注意的是，通知规定，2017级、2018级、2019级本科生以及在境外的学生暂不安排返校，按照学校有关教育教学安排居家学习。

据悉，为保证学生安全返校，南科大、深圳大学、哈工大(深圳)、深圳职业技术学院等多所高校都进行了疫情防控模拟演练，包含校园师生日常生活和应急处置等内容。

例如，深圳大学的疫情防控演练中的一幕，就是模拟学生宿舍发现疑似病例后的应急处置——当发现有一位同学体温超标，宿管立即上报医院和安保部。校医院值班人员立即按照防疫要求出诊并上报情况。疫情防控指挥部、总医院、学生部等单位负责人迅速行动，协助处置。

决战决胜 脱贫攻坚 2020年4月21日星期二 要闻部主编 责编 冷爽 美编 陈健怡 报眉设计 郭子君 校对 林霄 广东一线报告 产业扶贫

活化红色资源 带动绿色经济发展

梅州蕉岭三圳镇东岭村培育红色旅游、特色民宿、林下经济三大产业，实现贫困户100%脱贫

文/图 羊城晚报记者 危健峰 通讯员 祝银清 林剑湧 张卫军



东岭村党群服务中心

A 贫困户张连胜的“甜蜜事业”

张连胜家在东岭村三山村民小组的半山腰上，距离村委会有8公里。记者见到他时，他和妻子何满香正忙着给养殖的蜜蜂分箱。

“连胜哥，我看你今年的蜂蜜又增产咯？”丁传红笑着说。“那还不是靠你们驻村的干部帮忙，快进屋里坐。”张连胜热情地招呼客人。

据村干部张福介绍，张连胜的小儿子小时候因发高烧得了小儿麻痹，一直需要人照顾。夫妻俩辛苦挣钱供大儿子读大学，没想到刚毕业就得了尿毒症。尽管经历如此艰难，生性要强的张连胜一开始却拒绝接受

国家的帮扶，“我自己有养蜂的专长，有力气干活挣钱，妻子也很勤劳，没必要给国家添麻烦。”

张连胜本想靠自己的努力改变生活，但两个儿子的生活和医疗开支越来越大，家庭根本无法支撑。“张连胜一家的情况符合贫困户的条件，经过多次做思想工作，他同意了我们的帮扶。”丁传红告诉记者，经过考察，驻村工作队决定帮助张连胜扩大养蜂规模，拓宽他的销售渠道。

“以前只养了10多箱蜜蜂，现在增加到150箱。上半年专职养蜂，下半年就去县城打工。”张连胜说，在他最心灰意冷、人生最艰

难的时候，是国家的扶贫政策帮助了他。目前，蜂蜜的产量已经有3000斤左右，市场价是每斤20元，一年算下来，仅养蜂一项就有6万元收入。去年他还卖出40箱蜂种，收入1.4万元。

令人感动的是，新冠肺炎疫情期间，并非党员的张连胜还响应号召积极捐款。记者跟张连胜提及这件事，他不好意思地说：“这事你也知道了？国家的政策没有忘记我，国家有难，我一定要尽一点力。”

生活给了张连胜一家磨难，但国家的扶贫政策却让他发展起了“甜蜜的事业”，并慢慢过上甜蜜的日子。

B 林下经济将“输血”变“造血”

在东岭村，像张连胜一样从事“甜蜜事业”的农户还有很多。张福告诉记者，东岭村民养蜂的历史已有百年，但很多蜂农都是单打独斗，销路单一。为解决蜂蜜销路问题，村党支部采取“成立蜂业合作社+贫困户+打造电商平台”的模式，建设东岭村经济组织办公室和长寿产品展示中心，鼓励农户林下养蜂，引导发动群众和贫困户养蜂。如今，村里养蜂农户由原来16家发展为63家，全村养蜂3900多箱，年产蜂蜜9万斤，每年每户可增收3000元—5000元。

“立足生态优势，发展林下经济。”东岭村党支部书记吴仕兴说，除了鼓励农户林下养蜂，2017年还引进了蕉岭县五福之乡长寿食品有限公司落户东岭村，创新“党组织+公司+基地+农户”发展模式，党员带头集约土地种植紫灵芝、金线莲、香菇等特色农产品。

“东岭村的环境非常适合菌菇类种植，我考察后不到10天就决定落户投资。”五福之乡长寿食品有限公司负责人徐贻宜说，经过三年的发展，公司从一个基地发展成了拥有独立加工设备的规模企业，拥有年产180万菌棒的菌种厂，2019年产值达940多万元。在徐贻宜出示的一份3月份种植工日上，记者看到村民以每天120元的工资在该公司基地工作，工资最高的达到了3765元。

80岁的低保贫困户吴应连妻子去世，双目失明，他外嫁的女儿吴春英主动返回家中照顾年老多病的老父亲。驻村工作队了解情况后，及时介绍她到五福之乡长寿食品公司工作。现在吴春英在家门口就实现了就业，一个月有3000多元的收入。

“为了保障贫困户的收益，我们投入50万元扶贫引导资金到该公司，公司按每年每个贫困户1000元分红，同时村集体也有10%的分红。”丁传红说。

记者了解到，目前五福之乡长寿食品公司已经辐射带动了东岭、合塘、铁西等6个村农户种植珍稀食用菌260亩，为63位贫困人口解决就业，真正变“输血”为“造血”。



东岭村党建扶贫产业园

C 红色旅游 带旺昔日“空心村”

“东岭村三山自然村曾是红军的秘密训练基地，也是蓝坊抗战发生地。”吴仕兴告诉记者，至今在蓝坊的一棵树下还残留一颗手榴弹。

“三山蓝坊抗战遗址是东岭村宝贵的红色资源，我们结合红色村建设的契机，将该遗址打造成为蓝坊抗战纪念馆。”三圳镇副镇长徐乐介绍，通过县、镇、村三级统筹，将红色文化与基层党建建成“一股绳”，先后建成了蕉岭县(东岭)革命历史纪念馆、党群活动场所、蓝坊抗战纪念馆、“红色印象”研学基地、革命红色线路、红色文化街区等7个项目的红色旅游精品线路。

除了做好配套设施，东岭村于2018年引进了梅州市红土地文旅发展有限公司落户，将闲置的福民小学校舍打造成为“红星客栈”，在三山蓝坊建设“三山客栈”。“客房内部融入生动、丰富的红色军旅元素，重现革命时代生活气息。同时，客栈配套建设了红歌台、阅览室、会议室、生态餐厅等，让游客全方位接受红色革命精神的洗礼。”梅州市红土地文旅发展有限公司有关负责人王嘉说。

与此同时，针对一些高端客户，该公司还建设了一批“生态地球仓”，安装标准化、模块化的移动式生态空间，游客来到此地既可以回归自然、放松心情，还可以获得环保、科技、时尚的体验。目前，该公司三个特色民宿可提供床位33张，全面建成后可提供83张床位。“随着7条红色旅游精品线路的建成开放，东岭村成为开展红色教育、传承红色基因的阵地。2019年4月至今，共有十多万人前来参观学习，昔日的‘空心村’彻底旺起来了。”王嘉说。

数说成效

据统计，至目前各级帮扶单位累计在东岭村投入资金410多万元；村民人均可支配收入由2016年8300元增至2019年底15908元；村集体收入从2016年的2.6万元上升至2019年年底的27.1万元；2017年东岭村入选广东省第二批红色村党建示范工程；2019年东岭村被评为中国美丽乡村乡村和全国脱贫攻坚典型村。